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анотація. У статті проаналізована роль міжнародно-правового співробіт-
ництва у боротьбі з Еболою. Розкриті основні міжнародно-правові інструменти 
боротьби з Еболою. Показується алгоритм використання механізму реагування 
на суспільно небезпечне явище Радою Безпеки ООН. Також характеризується 
координація діяльності системи ООН під час епідемії, яка несе загрозу усьому 
людству. Розкриті спеціальні механізми діяльності Старшого координатора 
ООН з відповідних заходів у зв’язку з Еболою та Місії ООН з надзвичайного 
реагування на Еболу.
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постановка  проблеми.  Ебола, 
малярія, ВIЛ/СНIД та інші інфекційні 
захворювання створюють загрозу для 
здоров’я людей. Неналежна боротьба 
з інфекційними захворюваннями 
породжує бар’єри у реалізації права 
на здоров’я. Міжнародне співтоварис-
тво повинно скоординовано співпра-
цювати для боротьби з епідеміями та 
пандеміями, враховуючи фактори гло-
балізації, вони мають загрозу усьому 
людству. 

Однією з останніх епідемій, яка 
мала загрозу для усього людства, 
був спалах Еболи у 2014 р. Серед-
ній коефіцієнт летальності від цього 
захворювання становить близько 50%, 
під час колишніх спалахів показники 
летальності становили від 25% до 
90% [2]. У період 2014-2015 роках від 
спалаху епідемії Ебола постраждали 
Ліберія, Гвінея, Сьєрра-Леоне, Малі 
і Нігерія, число жертв склало 11294 
людини [3]. 

аналіз  останніх  досліджень  та 
публікацій. Окремі питання, пов’язані 
з цією проблематикою, розглядалися 
у роботах вітчизняних і зарубіжних 
дослідників, зокрема О.В. Задорож-
нього, Є.I. Каркіщенко, П. Мартенса,  
В.С. Михайлова, М.О. Медведєвої,  
Н.П. Сільченко, Н.В. Хендель, А.Л. Тей-
лора, Д. Фідлера.

постановка  завдання. Дослідити 
основні міжнародно-правові інстру-
менти боротьби з Еболою. Виявити 
інституціональні механізми боротьби з 
Еболою у системі установ ООН.  

виклад основного матеріалу. Союз 
держав басейну річки Мано 1 серпня 
2014 р. скликав Надзвичайний саміт, 
за результатами якого Кот-Д’Iвуар, 
Гвінея, Ліберія та Сьєрра-Леоне взяли 
зобов’язання з боротьби зі спалахом 
Еболи в регіоні, у тому числі шля-
хом розширення послуг з лікування і 
посилення заходів щодо недопущення 
розповсюдження захворювання через 
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кордони. Першими, хто надав міжна-
родну допомогу для боротьби з Ебо-
лою, були такі організації, як «Лікарі 
без кордонів», Міжнародна федерація 
товариств Червоного Хреста і Черво-
ного Півмісяця, Служба гуманітарних 
повітряних перевезень ООН. 

У серпні 2014 р. Генеральний 
директор ВООЗ відповідно до Між-
народних медико-санітарних правил  
2005 р. скликала нараду Комітету з 
надзвичайної ситуації. За його підсум-
ками 8 серпня 2014 р. Генеральним 
директором ВООЗ було прийнято 
рішення оголосити спалах Еболи над-
звичайною ситуацією у галузі громад-
ської охорони здоров’я, що має між-
народне значення, і прийняти декілька 
Тимчасових рекомендацій для зни-
ження ризику міжнародного розпов-
сюдження. 28 серпня 2014 р. ВООЗ 
розробила «Дорожню карту реагу-
вання на спалах Еболи», спрямовану 
на недопущення поширення вірусу 
в усьому світі і подолання наслідків 
будь-якого подальшого міжнародного 
поширення. У дорожній карті вказані 
наступні завдання з ліквідації епідемії 
Ебола: (1) забезпечення повного гео-
графічного охоплення взаємодоповнюю-
чими відповідними заходами боротьби з 
Ебола в державах з широкою розпов-
сюдженістю та інтенсивною передачею; 
(2) забезпечення невідкладного й негай-
ного застосування всебічних заходів 
втручання у зв’язку з Еболою в держа-
вах з початковим випадком (випад-
ками) або з локалізованою передачею;  
(3) посилення готовності всіх держав 
до оперативного виявлення випадків дії 
вірусу Ебола і прийняттю відповідних 
заходів, особливо державами, що мають 
сухопутний кордон з районами активної 
передачі і державами з міжнародними 
транспортними вузлами [9].

5 вересня 2014 р. була введена нова  
посада в системі ООН – Старший 

координатор ООН з відповідних 
заходів у зв’язку з Еболою, метою 
якого є посилення оперативної діяль-
ності системи ООН, держав-членів, 
неурядових організацій та інших парт-
нерів, з наданням допомоги державам 
постраждалим у результаті спалаху 
Ебола.

Генеральний директор Всесвітньої 
організації охорони здоров’я (далі 
– ВООЗ) Маргарет Чен заявила, що 
«Це не просто криза суспільної охо-
рони здоров’я. Це соціальна криза, 
гуманітарна криза, економічна криза, 
а також загроза національній без-
пеці далеко за межами зон спалаху».  
Старший координатор з відповідних 
заходів у зв’язку з Еболою Давид 
Набарро, призначений Генеральним 
секретарем ООН,  наголосив, що «цей 
безпрецедентний спалах вимагає без-
прецедентних заходів» [4]. 17 вересня 
2014 р. Генеральний директор ВООЗ 
звернулася до Ради безпеки ООН і 
Генеральної Асамблеї ООН, заклика-
ючи до негайного і масштабного поси-
лення міжнародної підтримки держав, 
найбільш постраждалих від Еболи. 

Резолюція 2177 (2014) Ради Без-
пеки від 18 вересня 2014 р. встано-
вила, що безпрецедентні масштаби 
спалаху Еболи в Африці є загрозою 
міжнародному миру і безпеці. Також 
у Резолюції 2177 (2014) Ради Без-
пеки зазначається, що координація 
спільних дій Генеральної Асамблеї 
ООН, Економічної і Соціальної Ради 
та Комісії з миро будівництва, ВООЗ 
є головним напрямом у боротьбі з  
Еболою. У резолюції міститься заклик 
до Африканського союзу, Європей-
ського союзу про надання техніч-
ної допомоги. Так, у Резолюції 2177 
(2014) Ради Безпеки вказано, що всі 
відповідні підрозділи системи ООН, 
включаючи ВООЗ та Службу гумані-
тарних повітряних перевезень ООН, 
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на основі їх відповідних мандатів, 
повинні прискорити реагування на 
спалах Еболи, у тому числі на основі 
сприяння розробці та здійсненню опе-
ративних планів забезпечення готов-
ності, взаємодії та співробітництво 
з урядами регіону і тими, хто надає 
допомогу. У своєму виступі Генераль-
ний директор ВООЗ на засіданні Ради 
Безпеки ООН по Еболі Маргарет Чен 
наголосила, що «це найбільший виклик 
мирного часу, з яким коли-небудь сти-
калися Організація Об’єднаних Націй 
та її спеціалізовані установи» [7].

Генеральна Асамблея ООН провела  
сесію з проблеми Еболи та 19 ве- 
ресня 2014 р. прийняла Резолюцію 
69/1 «Заходи з локалізації недавнього 
спалаху лихоманки Ебола в Західній 
Африці і боротьбі з нею». У Резолю-
ції 69/1 підтримується намір Гене-
рального секретаря заснувати Місію 
Організації Об’єднаних Націй з надз-
вичайного реагування на Еболу. ООН 
з спеціалізованими установами прий-
няли ряд тимчасових заходів, метою 
яких було створення Місії ООН з 
надзвичайного реагування на Еболу. 
Також у Резолюції 69/1 міститься 
заклик, щоб усі держави-члени, від-
повідні органи ООН і система ООН 
надали всебічну підтримку Місії ООН 
з надзвичайного реагування на Еболу 
[5]. Уперше в історії ООН була ство-
рена місія пов’язана з надзвичайною 
ситуацією у сфері громадської охо-
рони здоров’я – спалахом епідемії.  
У Місії було об’єднано більш 175 
організацій, які брали участь у програ-
мах надзвичайних заходів з боротьби з 
епідемією у трьох державах з високими 
темпами поширення захворювання, 
щоб зупинити спалах Еболи через 
надання медичної допомогу хворим, 
забезпечити надання основних послуг 
їм, консультування місцевої влади 
щодо заходів недопущення розповсюд-

ження епідемії. Місія ООН у Ліберії 
повинна координувати свою діяльність 
з Місією ООН з надзвичайного реагу-
вання на Еболу.

Місія ООН з надзвичайного реагу-
вання на Еболу в рамках співпраці з 
державами-членами, регіональними та 
субрегіональних організацій, а також 
іншими партнерами прагнутиме досяг-
нення п’яти стратегічних пріоритетів: 
зупинити поширення захворювання; 
організувати лікування інфікованих 
осіб; налагодити надання основних 
послуг; підтримувати стабільність і не 
допустити поширення захворювання 
в державах, де епідемія не розповсю-
дилася [8]. У своїй діяльності Місія 
керується принципами: закріплення 
керівної ролі урядів; забезпечення 
швидкої віддачі на місцях; тісна коор-
динація та співпраця з організаціями 
поза системи ООН; врахування кон-
кретних потреб різних держав при 
розробці заходів реагування; підтримка 
провідної ролі ВООЗ з усіх питань, що 
стосуються охорони здоров’я; визна-
чення контрольних показників на пере-
хідний період після подолання кризи і 
зміцнення систем через дії. Місія буде 
тісно співпрацювати з підрозділами 
ООН на місцях і користуватися їхньою 
підтримкою, спираючись на технічний 
і науковий потенціал ВООЗ, ресурси 
Світового банку та Міжнародного 
валютного фонду, а також на опера-
тивну інформацію і потенціал установ, 
фондів і програм ООН та Місії ООН 
у Ліберії.

5 грудня 2014 р. ЕКОСОР провела 
спеціальну нараду для обговорення 
економічних і соціальних наслідків, 
пов’язаних з Еболою, а також для зна-
ходження рішень з метою здійснення 
всебічних і багатосекторальних заходів 
у постраждалих державах [4].

Під час спалаху Еболи ВООЗ діяла 
відповідно положень Міжнародних 
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медико-санітарних правил 2005 р. та 
намагалася здійснювати координу-
ючу роль у співробітництві з іншими 
організаціями у боротьбі з цією епі-
демією. Одним з напрямів діяльності 
ВООЗ є боротьба з інфекційними 
хворобами [6, с. 14]. ВООЗ розробила 
низку рекомендаційних, технічних 
документів направлений на боротьбу з 
Еболою, таких як: Документ «Епідемія 
хвороби, спричиненої вірусами Ебола і 
марбурзької лихоманки: забезпечення 
готовності, попередження, контроль і 
оцінка»; «Керівництво в рамках про-
філактики інфекцій та боротьби з 
нею по наданню медичної допомоги 
пацієнтам з передбачуваної або під-
твердженою філовірусной геморагічної 
лихоманкою в медичних установах з 
упором на Еболу». Документ «Епідемія 
хвороби, спричиненої вірусами Ебола і 
марбурзької лихоманки: забезпечення 
готовності, попередження, контроль і 
оцінка» забезпечує загальне керівниц-
тво по боротьбі проти вказаних спа-
лахів хвороб. 

У серпень 2014 р. була створена 
Цільова групам по поїздках і транс-
порту для підтримки глобальних 
зусиль щодо стримування поширення 
хвороби, спричиненої вірусом Ебола, і 
для координації міжнародних заходів 
у галузях поїздок, торгівлі і туризму. 
Цільова групам по поїздках і транс-
порту здійснює свою діяльність на 
основі Міжнародних медико-санітар-
них правил 2005 р. До складу Цільо-
вої групи по поїздках і транспорту вхо-
дять ВООЗ, Міжнародна організація 
цивільної авіації, Всесвітня туристична 
організація, Міжнародна рада аеропор-
тів, Міжнародна асоціація повітряного 
транспорту, Всесвітня рада з подоро-
жей і туризму, Міжнародна морська 
організація, Міжнародна палата  
судноплавства і Міжнародна асоціа-
ція круїзних ліній. Також, у листопаді  

2014 р. Генеральний директор ВООЗ 
заснувала спеціальну консульта-
тивну групу з реагування на Еболу 
для розробки на постійній основі для  
ВООЗ та ООН незалежних керівних 
вказівок по стратегічному реагуванню 
на Еболу. Головними завданнями 
Групи буде підготовка рекомендацій 
з питань стану і тенденцій спалаху 
Еболи; стратегія та плани заходів 
ліквідації спалаху; конкретні елементи 
стратегічного підходу до припинення 
спалаху. Генеральний директор ВООЗ 
і Спеціальний посланник ООН по 
Еболі братимуть участь у засіданнях 
консультативної групи. 

Одним з міжнародно-правових інс-
трументів боротьби з епідеміями та 
пандеміями є доступ до лікарських 
засобів та вакцин. У випадку з епі-
демією Ебола було продемонстровано 
прогалини у міжнародно-правовому 
регулюванні створення, надання 
лікарських засобів під час надзвичай-
них ситуацій. При створенні лікарських 
засобів для ліквідації надзвичайної 
ситуації є ризики, що клінічні випро-
бування та період спостереження цих 
засобів, щоб виявити рідкісні побічні 
ефекти будуть спрощені і можуть, 
як наслідок, призвести до летальних 
наслідків. Для недопущення такої ситу-
ації повинна бути створена коаліція 
з міжнародних урядових та неурядо-
вих організацій, які б скоординовано 
діяли в період спалаху інфекційного 
захворювання. Розробка та подальше 
дослідження вакцин проти Еболи були 
затримані та призупинені з різних тех-
нічних і фінансових причин [1]. Для 
розгляду та оцінки етичних наслідків 
потенційного використання незареєст-
рованих заходів втручання 11 серпня 
2014 р. ВООЗ створила групу експер-
тів з етики [10]. Група прийшла до 
єдиної думки про те, що в конкретних 
обставинах даного спалаху та за умови 
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дотримання деяких умов, було б етич-
ним запропонувати використовувати 
непідтверджених заходів втручання, 
безпечність та ефективність яких ще 
не була доведена на людях, у якості 
потенційного засобу лікування або 
профілактики.

ВООЗ завжди у своїй діяльності тур-
бувалася за політичні наслідки її діяль-
ності, пов’язаної з підтримкою фарма-
цевтичної сфери. Для убезпечення себе 
ВООЗ намагається укладати двосто-

ронні угоди з державами щодо надання 
гуманітарної допомоги, включаючи 
лікарські засоби та вакцини, під час над-
звичайних ситуацій, до яких належать 
і спалахи інфекційних хвороб. Треба 
також розуміти, що є ризик судових 
позовів проти ВООЗ, яка не має імуні-
тету від судових позовів, за надання або 
підтримку неякісних або неефективних 
лікарських засобів та/або вакцин як 
пілотних при боротьбі з новими різнови-
дами інфекційних хвороб. 
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Оринда Э.
международно-правовые инструменты борьбы с Эболой.
Аннотация. В статье проанализирована роль международно-правового сотрудничества в 

борьбе с Эболой. Раскрыты основные международно-правовые инструменты борьбы с Эбола. 
Показывается алгоритм использование механизма реагирования на общественно опасное 
явление Советом Безопасности ООН. Также раскрыта координация деятельности системы 
ООН во время эпидемии, которая несет угрозу всему человечеству. Проанализированы 
специальные механизмы деятельности Старшего координатора ООН по соответствующим 
мерам в связи с Эболой и Миссии ООН по чрезвычайному реагированию на Эболу.

Ключевые слова: инфекционные заболевания, Эбола, Старший координатор ООН по 
соответствующим мерам в связи с Эболой, Миссия ООН по чрезвычайному реагированию 
на Эболу, Служба гуманитарных воздушных перевозок ООН.

E. Orinda
Internatіonal legal іnstruments agaіnst the Ebola.
Summary. the article analyzes the role of international legal cooperation in struggle  

against ebola. It outlines the main international legal instruments to struggle against ebola.  
we show the algorithm of using the responding mechanism to a socially dangerous phenomenon 
of the un security Council. Also, coordination of the activities of the un system during the 
epidemic, that poses a threat to all humanity, is disclosed. the special mechanisms of the 
senior united nations system Coordinator for ebola and the un mission for ebola emergency 
response.

Keywords: infectious diseases, ebola, senior united nations system Coordinator for ebola, 
un mission for ebola emergency response, the united nations humanitarian Air service.
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